

四川德阳市旌阳区： 织密农村“交通网” 拓宽产业“幸福路”



本报讯（何屹桐牛畅记者李鹏飞文/图）近日，记者从四川德阳市旌阳区获悉，近年来，旌阳区围绕“四好农村路”建设，从“建、管、护、运营”四好目标聚力发力，坚持“建设与养护并重、修路与兴业并举、生态效益和经济效益并行”的理念，举全区之力，保障农村公路“协调、绿色、安全”发展，全面推进“四好农村路”建设，不断提升群众的幸福感、获得感和满意度。

织密路网 群众幸福出行

在“四好农村路”八花路项目施工场地，工人熟练地操作着摊铺机，将还冒着白烟的滚烫沥青料倾泻在路上，站在路边手持铁锹均匀地摊铺沥青料，压路机紧随其后，在隆隆轰鸣声中来来回作业，沥青料被压得更加紧实。

“这个项目是八花路的收尾工程，主要对原路面病害进行处理后，再加铺沥青混凝土填补路面。”

修建完成后，提高行车舒适度，更方便群众出行。”工程负责人邹永军介绍。

看着工人们在高温下忙碌劳作，附近居民不禁感叹：“这么热的天，他们一直坚持铺沥青路，非常感谢他们。”

据了解，改扩建的“八一村—花景村”公路总长12.928km，于今年5月22日开工建设，目前该路段建设项目已如期完工。如今，平整宽阔的沥青路上，车辆来来往往，穿村而过的“四好农村路”，成为一道靓丽风景线。

脱贫致富 产业因路而兴

走进旌阳区粮油现代农业园区，穿梭在青绿稻田和美丽乡村中的农村道路，成为一道“富民风景线”。“道路通，百业兴”，近年来，德新镇科学规划布局路网体系，大力推进“四好农村路”建设，形成以干线公路为骨架、农村公路为脉络，

干支相连、纵横交错的交通网络。

“2021年底，全镇基本实现具备条件的建制村100%通硬化路，极大改善了群众出行条件、加快了产业发展步伐、完善了乡村旅游基础设施，为乡村振兴提供了有力保障。”德新镇党委副书记郭俊说。

“以前这条路又烂又窄不好走，也不方便生产，自从路修到家门口，大型机械可以下田了，耕作方便了，卖农货也方便了，还有许多城里人来我们这儿观光旅游。”谈起生活的变化，德新镇五星村村民周凤木看着门前的沥青路高兴地说。

如今的德新镇，已经告别“晴天一身土，雨天一身泥”的状况，镇内农村道路由窄变宽，由坏变好，干净整洁的路面，方便快捷的交通，秀美怡人的风景，让当地居民连连称赞，“道路改扩建后，我们出行非常方便，村里的人居环境得到很大改善，晚上出来散步很舒心。”

目前，德新镇现有农村公路

85公里，设置农村公路管护专员24人，土地流转3.23万亩，农机耕作率达85%，实现农村人均年收入2.5万元。

“我们不仅要建好路，更要把它管好、护好、运营好，真正让‘四好农村路’成为百姓的致富路、幸福路。”郭俊说，下一步，德新镇将持续贯彻“要想富，先修路”的理念，充分发挥交通优势，带动乡村旅游事业发展，为百姓增收创造有利条件。

据悉，旌阳区现有农村公路1010.324公里，“十三五”期间，全区农村公路建设完成总投资约4亿元，完成农村公路建设项目约60个（包括县乡村组道路），完成里程约300公里。下一步，旌阳区将巩固“四好农村路”建设成果，坚持以大投入、大项目、大建设促进农村公路事业大发展、大提升，促进旌阳交通建设发展再上新台阶，为旌阳更好融入成德同城化发展注入新活力，进一步推动旌阳经济社会高质量发展。



“四好农村路” 助推新农村建设

近日，四川巴中市南江县赤溪镇西厢村崭新的柏油公路在绿意盎然的田野和民居间蜿蜒，景色美不胜收。近年来，南江县大力推进美丽乡村和“四好农村路”建设，把公路修到农户家门口，将20多个乡村旅游景点串连起来，既加快了乡村旅游经济发展和农村产业发展与新农村建设步伐，又鼓起了农民的“钱袋子”。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

四川通江县毛浴镇迎春村： 蜜李丰收 驻村工作队当起销售员

□程聪 本报记者 黄韬 文/图

“今天已经卖出了500多斤李子。”近日，四川巴中市通江县毛浴镇迎春村第一书记王忠带着驻村工作队员石成勇用自己的小车帮忙村里销售李子。

“李子丰收，多亏了驻村工作队的销售。”毛浴镇迎春村支部书记、村主任赵德宗说，村里发展了600多亩光雾蜜李，今年有300多亩初投产就迎来了大丰收，好日子越过越好。

地处大巴山深处的迎春村由原迎春村、赵堰村、川云村三村合并而成，辖区面积17.4平方公里，而人口只有538户1810人。地广人稀，村子如何发展？2018年开始，通江县直帮扶单位中铁二局和中国石油四川巴中通江销售分公司、通江县第三小学等单位陆续对迎春村进行定点帮扶，组建驻村工作队，由中铁二局派驻迎春村第一书记王忠担任第一书记兼驻村工作队队长，带领工作队对村里发展进行全面规划。

“村子要发展，产业是关键。”王忠说，2019年，在党委政府和帮扶单位的大力支持下，争取到浙江东西部扶贫协作资金100万元，引进了四川蜜李天下农业科技有限公司，在迎春村发展了300余亩蜜李产业。2021年，中铁二局又出资扩

建300亩集体经济蜜李产业园，使园区更具规模，同时在村里还发展了富硒兔养殖、鹰嘴蜜桃、沃柑、皇冠梨等水果产业。

“今年李子预计产量2万斤，产值在8万元以上。”四川蜜李天下农业科技有限公司通江负责人王文彬表示，今年气候适宜，蜜李初投产就丰收，为更好推广蜜李品牌，第一书记王忠与驻村工作队其他队员通过自家小车不断托运到县城等地邮寄销售。

“下午带50斤李子到酒厂沟。”中铁二局派驻迎春村驻村工作队员石成勇一边接客户电话一边飞速地记录着关键信息。

“头一天统计需求量，第二天早上开始送货上门。”石成勇说，平均每天都有一千斤左右的订单，高峰期有2500余斤的订单。由于气温较高，村里只能采取早晨从李树上摘取，统一分拣、装袋，县域内中午和下午就能送到客户手中。

“他们的李子非常好吃，赶上了蜂糖李的品种。”家住通江县城的徐女士表示，她一次性购买了30斤蜜李，朋友都喜欢，1个小时内就吃完了。为此，她又购买了20斤，装成礼盒，通过快递邮寄给外地的亲戚。

“今年蜜李市场俏，销售得非常好。”说起今年迎春村的蜜李销

售情况，毛浴镇党委书记刘永宪比划着手势，笑得合不拢嘴说，通江近几年变化非常大，先后修通了巴万高速、镇广高速王坪至通江段，交通的大发展带来了市场的大需求。

“通过快递把我们的蜜李销售到成都、重庆、西安、江西、甘肃等地。”王忠说，每天都有订单，工作队都会把包装好的蜜李按照地址当天送寄，保证尽快到达客户手中。

“每天都要摘几千斤蜜李。”迎春村7社68岁村民刘元香说，从蜜李成熟开始，她们每天早晨的工作



就是把蜜李从树上摘取，然后分拣和打包。迎春村8社62岁村民赵田宗说：“蜜李丰收，老百姓乐开了怀。”

群众乐开怀，驻村工作队又有了新打算。据介绍，下一步，驻村工作队和村两委将进一步加大对蜜李产业的帮扶指导，做好园区管护，提高品种口感质量，提升品牌附加值，并邀请农技专业人员持续开展实地培训，合理通过撂荒地综合治理等方式，进一步扩大蜜李种植范围，壮大村级集体经济，让群众不断增加收入。

打好污染防治攻坚战 助力美丽四川建设

四川省将支持27个污染治理项目建设 总投资36.29亿元

本报讯（记者 赵蝶）记者昨日从四川省发展改革委资源节约和环境保护处获悉，为推动生态文明建设，深入打好污染防治攻坚战，加快补齐城镇环境基础设施短板弱项，近日，国家发展改革委下达污染治理和节能减碳专项（污染治理方向）2022年中央预算内投资70亿元，四川省获得5.39亿元中央预算内投资，占全国总投资计划的7.7%。

相关新闻 成都、德阳、内江入选国家废旧物资循环利用体系建设重点城市名单

近日，国家发展改革委、商务部、工业和信息化部、财政部、自然资源部、生态环境部、住房和城乡建设部联合印发《废旧物资循环利用体系建设重点城市名单》，四川省成都市、德阳市、内江市成功入选。“十四五”时期，全国将建成60个基本完善的废旧物资循环利用体系建设重点城市，形成引领带动作用。

据悉，四川省将支持27个污水处理、城镇生活垃圾分类和处置、危险废物处置、园区环境基础设施等项目建设，项目总投资36.29亿元。

下一步，四川省发展改革委将严格落实项目管理要求，强化项目调度监管，加快中央预算内投资计划执行和项目实施，切实发挥中央预算内投资效益，助力美丽四川建设。

变“闲”为宝 “沉睡”资产焕发新生

——剑阁县下寺镇中心村集体经济发展成效显著

□本报记者 王金虎

近年来，四川广元市剑阁县下寺镇把盘活闲置资产作为推动经济高质量发展的的新引擎，全面做好盘活文章，让低效存量转化为优质增量，闲置资产转化为创新资产。让“资产”变“资源”，让“旧貌”换“新颜”，让“包袱”变“财富”。

走进下寺镇中心村的金色家园，40年代的闲置建筑已经成了一个集餐饮、住宿、专业篮球场、健身、娱乐、垂钓、红色教育场所、劳动研学场所、真人CS团建训练等设施设备，功能完善，四季花香，常年有果，开会、聚会、体验农耕文化于一体的乡村旅游、休闲度假场所。

金色家园负责人石勇告诉记者，金色家园是中心村投入45万元，政府配套100万元，公司投入1100万元改造的40年代的老村委会、村小学校等闲置资产，在不破坏原始林木、生态平衡情况下，打造的集精品民宿、休闲垂钓、游乐场于一体占地400余亩的田园综合体。“现在除了乡村旅游之外，还有种植养殖、农产品粗加工、剑门土鸡生产直销，农产品批发等项目。现在我们这里常年固定用本地工人21人，月工资在3000元到8000元，临时用工有50人左右。”

据了解，近年来，中心村深化农村集体产权制度改革成果，着力在统筹盘活农村“三资”上作文章，引进企业3家、业主6个，通过“村集体+经营主体+组织成员”发展模式，因地制宜，发展特色水果1500余亩、建家具厂1家、建露营地1家、创办农家乐2家，探索出集体经济推动乡村资本融合、产业融合的振兴路。2021年村集体收益达24.8万元，村集体经济积累资金94.8万元，成员分红7.5万元。

“中心村只是我们镇在盘活农村闲置资产工作中的个例。盘活农村闲置资产的目的是要让村民可以持续性分享产业发展的增值收益。集体经济组织对资源进行整体打包，和外来的投资主体合作，然后进行收益分配，这样才能推动乡村振兴。通过精准、深入调查，摸清闲置资产的现状，找准问题根源，坚持‘一策一策’，本着尊重历史、实事求是、解决问题、不留后患的原则，紧密结合闲置资产历史轨迹，抓住乡村振兴、全域旅游的机遇，科学制定出资入股、收购等盘活开发方案。以嫁接的方式加以盘活利用，通过牵线搭桥盘活闲置资产的方式，引进有实力和发展潜力的投资者入驻。接下来，我们将继续加强招商引资、招才引智工作，推动新旧动能转换，积极营造尊商、重商、亲商、助商的浓厚氛围，吸引更多优秀投资者来创业发展，力争多出几个中心村。”下寺镇党委书记何建国说。

一地一策，盘活闲置土地、闲置资产，让“低产”变“高产”，闲置资产从“包袱”变“财富”，“变‘闲’为宝”。据了解，近年来，中心村深化农村集体产权制度改革成果，着力在统筹盘活农村“三资”上作文章，引进企业3家、业主6个，通过“村集体+经营主体+组织成员”发展模式，因地制宜，发展特色水果1500余亩、建家具厂1家、建露营地1家、创办农家乐2家，探索出集体经济推动乡村资本融合、产业融合的振兴路。2021年村集体收益达24.8万元，村集体经济积累资金94.8万元，成员分红7.5万元。

据了解，近年来，中心村深化农村集体产权制度改革成果，着力在统筹盘活农村“三资”上作文章，引进企业3家、业主6个，通过“村集体+经营主体+组织成员”发展模式，因地制宜，发展特色水果1500余亩、建家具厂1家、建露营地1家、创办农家乐2家，探索出集体经济推动乡村资本融合、产业融合的振兴路。2021年村集体收益达24.8万元，村集体经济积累资金94.8万元，成员分红7.5万元。

提高种植技能 实现增收致富 四川黑水县科技特派团 中药材产业现场培训会到田间地头

□刘亚蓉 本报记者 赵蝶

为进一步提高种植户对种植中药材的积极性，近日，四川阿坝州黑水县科学技术和农业畜牧局在洛多乡沃河村开展特派团中药材产业现场培训会。黑水县致诚道地中药材联合社社员参加培训会。

现场会上，黑水县道地中药材科技特派团就瓦布贝母病虫害防治、贝母采挖进行了现场技术指导，并针对瓦布贝母如何才能不受雨季影响，讲解了种植瓦布贝母时如何选择最佳种植基地，以减少种植户的经济损失。

“我种植瓦布贝母已经十年了，在县委县政府的关心和支持下，今年合作社迎来了瓦布贝母大丰收，2亩瓦布贝母预计可采收贝母500公斤，产值30余万元。”黑水县致诚道地中药材联合社股股东杨古基为大家分享了自己的种植经验和技巧。他告诉记者，平时基地的生产用工都是附近的剩余劳动力，不仅可以学到贝母的种植技术，还可以挣钱补贴家用。他表示，将毫无保留地向社员们分享种植技术和经验，带动大家一起致富，为黑水的乡村振兴事业贡献微薄之力。

据悉，此次培训旨在通过特派团开展技术服务、种植户分享经验，把群众最需要的中药材种植思路及种植技术经验免费推广，帮助提高种植技能，实现增收致富，助力乡村振兴。